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Niederschrift 
 
über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stoltenberg 

(STOLT/GV/02/2023) vom 12.06.2023 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Helga Fahrenkrog  
Frau Carolin Gisiger  
Herr Daniel Hansen  
Herr Wolfgang Hochschild  
Herr Eggert Jung  
Herr Hauke Lemburg  
Herr Gneomar Natzmer  
Herr Florian Orwat  
Herr Tim Schröder  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Christel Brandt  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:25 Uhr 
Ort, Raum: 24256 Stoltenberg, Dorfstr. 6, "Dörpshus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen, 

bürgerlichen Mitglieder und Bürgermeister 
 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
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 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-
vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Stoltenberg 
STOLT/BV/077/2023 

   
 10.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden u. stellv. Vor-

sitzenden gem. Hauptsatzung 
 

   
 10.1.   Finanzausschuss (5 Mitglieder, darunter bis zu 2 Bür-

ger/Innen) 
 

   
 10.2.   Bau- u. Umweltausschuss (7 Mitglieder, darunter bis zu 3 

Bürger/Innen) 
 

   
 10.3.   Kultur- u. Sozialausschuss (7 Mitglieder, darunter bis zu 3 

Bürger/Innen) 
 

   
 11.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Fraktion für jeden 

Ausschuss 
 

   
 12.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 13.   Wahl einer/eines weiteren Vertreter/In für den Schulverband 

Probstei 
 

   
 14.   Wahl eines weiteren Mitgliedes für die Verbandsversamm-

lung des Gewässerunterhaltungsverbandes "Selenter See" 
 

   
 15.   Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter/Innen für 

das Kuratorium Kindergarten Schlesen/Stoltenberg 
 

   
 16.   Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (3 Mit-

glieder) 
 

   
 17.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

STOLT/BV/076/2023 

   
 18.   Einwohnerfragestunde  
   
 19.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
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Der ausscheidende Bürgermeister Herr Schlünsen eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte 
und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Herr Schlünsen spricht seine Glückwünsche an die 
Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen aus. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen, bürger-

lichen Mitglieder und Bürgermeister 
 
Für ihre Dienste in der Gemeindevertretung und in der Ausschussarbeit werden geehrt und 
verabschiedet der Gemeindevertreter Herr Manfred Stuhr nach 25 Jahren Mitgliedschaft so-
wie die bürgerlichen Mitglieder Frau Christina Krekler und Frau Nina Köhler. Herr Schlünsen 
spricht seinen Dank und seine Anerkennung für die geleistet Arbeit aus und überreicht Prä-
sente. 
 
Nach 33 Jahren verabschiedet sich außerdem Herr Lutz Schlünsen aus der Gemeindevertre-
tung. Herr von Natzmer verabschiedet Herrn Schlünsen mit einer Dankesrede sowie einem 
Präsent. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Frau Helga Fahrenkrog ermittelt, die 
die Sitzungsleitung übernimmt. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Vor der Wahl des Bürgermeisters geben die Fraktionen SPD und UWS ihre Fraktionserklä-
rung ab. 
 
-SPD Fraktion: 
Helga Fahrenkrog, Carolin Gisiger, Wolfgang Hochschild, Florian Orwat  
 
 
-UWS Fraktion: 
 Daniel Hansen, Eggert Jung, Hauke Lemburg, Gneomar von Natzmer, Tim Schröder 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Frau Fahrenkrog schlägt Herrn Gneomar von Natzmer als Bürgermeisterkandidaten vor. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Vorsitzende bit-
tet um Abstimmung. 
 
Wahlbeschluss:  
Zum Bürgermeister der Gemeinde Stoltenberg wird Herr Gneomar von Natzmer gewählt. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:1  Befangen: 0 

 
Im Anschluss erfolgt die Ernennung von Herrn Gneomar von Natzmer durch den bisherigen 
Bürgermeister Lutz Schlünsen, der ihm die Ernennungsurkunde aushändigt. Der neugewähl-
te Bürgermeister leistet den vorgeschriebenen Beamteneid. 
 
Herr von Natzmer bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Die Vorsitzende Frau Fahrenkrog übergibt die Leitung der Sitzung an den Bürgermeister. Auf 
gemeinsamen Vorschlag der Fraktionen stellt sich Frau Carolin Gisiger zur Wahl. Weitere 
Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Wahlbeschluss: 
 
Zur 1. stellvertr. Bürgermeisterin der Gemeinde Stoltenberg wird Frau Carolin Gisiger ge-
wählt. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Herr von Natzmer Frau Carolin Gisiger zur 1. stellv. Bürgermeisterin 
und nimmt ihr den vorgeschriebenen Eid ab. Die Ernennungsurkunde wird überreicht. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Auf gemeinsamen Vorschlag der Fraktionen stellt sich Herr Eggert Jung zur Wahl. 
 
Wahlbeschluss: 
 
Zum 2. stellvertr. Bürgermeister der Gemeinde Stoltenberg wird Herr Eggert Jung gewählt. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Herr Bürgermeister von Natzmer Herrn Eggert Jung zum 2. stellv. 
Bürgermeister und nimmt ihm den vorgeschriebenen Eid ab. Die Ernennungsurkunde wird 
überreicht. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Der Bürgermeister verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter per 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
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TO-Punkt  9: Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Stolten-

berg 
Vorlage: STOLT/BV/077/2023 

 
Herr von Natzmer erläutert die Vorlage. Die Mitarbeit in dem  Kultur- und Sozialausschuss 
durch bürgerliche Mitglieder wird befürwortet, so dass künftig von bisher 2 jetzt bis zu 3 Bür-
gerinnen und Bürger in den Ausschuss gewählt werden können. Der Vorsitzende bittet um 
Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Stoltenberg beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Hauptsat-
zung der Gemeinde Stoltenberg. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden u. stellv. Vorsitzen-

den gem. Hauptsatzung 
 
Der Bürgermeister verliest den gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen. Es wird sich 
auf eine en bloc Abstimmung geeinigt. Daher entfallen die Unterpunkte. 
 
Wahlbeschluss: 
 
Als Mitglieder in den Finanzausschuss werden gewählt: 
 
GV Carolin Gisiger 
GV Daniel Hansen 
GV Tim Schröder 
wB Erhard Schröder 
wB Peter Höfelmeier 
 
Als Mitglieder in den Bau- und Wegeausschuss werden gewählt: 
 
GV Eggert Jung 
GV Florian Orwat 
GV Tim Schröder 
GV Wolfgang Hochschild 
wB Jürgen Albert 
wB Birgit Lübker 
wB Jörn Baumgardt  
 
Als Mitglieder in den Kultur- und Sozialausschuss werden gewählt: 
 
GV Hauke Lemburg 
GV Helga Fahrenkrog 
GV Eggert Jung 
GV Carolin Gisiger 
wB Michael Barth 
wB Geesche Muschkowski 
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wB Tanja Hansen 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10.1: Finanzausschuss (5 Mitglieder, darunter bis zu 2 Bürger/Innen) 
 
Entfällt, en bloc Abstimmung.  
 
 
 
TO-Punkt  10.2: Bau- u. Umweltausschuss (7 Mitglieder, darunter bis zu 3 Bür-

ger/Innen) 
 
Entfällt, en bloc Abstimmung.  
 
 
 
TO-Punkt  10.3: Kultur- u. Sozialausschuss (7 Mitglieder, darunter bis zu 3 Bür-

ger/Innen) 
 
Entfällt, en bloc Abstimmung.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Fraktion für jeden Aus-

schuss 
 
Der Bürgermeister verliest den gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen. Es erfolgt 
ebenfalls eine en bloc Abstimmung. 
 
Wahlbeschluss: 
Für den Bau und Wegeausschuss werden folgende stellv. Mitglieder bestimmt: 
 
Klaus-Heinrich Schoel (UWS), Carolin Gisiger (SPD) 
 
 
Für den Kultur- und Sozialausschuss: 
 
Christel Jung (UWS), Wolfgang Hochschild (SPD) 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
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Der Bürgermeister der Gemeinde Stoltenberg ist gesetztes Mitglied des Amtsausschusses. 
Als Stellvertreter schlägt die Fraktion der UWS Herrn Daniel Hansen vor. 
 
Wahlbeschluss: 
Herr Daniel Hansen wird zum stellvertretenden Mitglied für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Wahl einer/eines weiteren Vertreter/In für den Schulverband 

Probstei 
 
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und erläutert den Sachverhalt, der bein-
haltet, dass nach Änderung der Schulverbandssatzung die Möglichkeit besteht, einen zu-
sätzlichen Vertreter für den Schulverband Probstei zu entsenden. Der Bürgermeister schlägt 
Herrn Lutz Schlünsen als weiteren Vertreter vor und bittet um Abstimmung.  
 
Wahlbeschluss: 
 
Herr Lutz Schlünsen wird zum weiteren Vertreter für den Schulverband Probstei gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Wahl eines weiteren Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 

Gewässerunterhaltungsverbandes "Selenter See" 
 
Als weiteres Mitglied neben dem Bürgermeister im Gewässerunterhaltungsverband wird Herr 
Klaus-Heinrich Schoel vorgeschlagen. 
 
Wahlbeschluss: 
Herr Klaus-Heinrich Schoel wird als weiteres Mitglied im Gewässerunterhaltungsverband 
(GUV) gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter/Innen für das Kura-

torium Kindergarten Schlesen/Stoltenberg 
 
Als Mitglieder werden Gneomar von Natzmer und Helga Fahrenkrog und als ihre Stellvertre-
ter Daniel Hansen und Wolfgang Hochschild gewählt. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  16: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (3 Mitglieder) 
 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Personen gewählt: 
 
Eggert Jung UWS, Wolfgang Hochschild SPD, Daniel Hansen UWS 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  17: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: STOLT/BV/076/2023 

 
In diesem Jahr stehen wieder Schöffenwahlen an. Die Amtsperiode läuft von 2024 bis 2028. 
Für die Gemeinde Stoltenberg ist 1 Person zu wählen, es wurden 3 Bewerbungen einge-
reicht. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Stoltenberg schlägt für die Schöffenwahl Frau Sarah Mehrens vor. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  18: Einwohnerfragestunde 
 
Zu Wort meldet sich der Wehrführer Herr Knoll der Freiwilligen Feuerwehr Stoltenberg. Der 
Wehrführer verabschiedet Herrn Schlünsen mit einer Dankesrede. Hingewiesen wird auf die  
vertrauensvolle Zusammenarbeit in den Jahren. Des weiteren begrüßt der Wehrführer den 
neu gewählten Bürgermeister Gneomar von Natzmer. 
 
 
 
TO-Punkt  19: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und weist auf zahlreiche Aufgaben hin, 
die für die Gemeinde Stoltenberg anstehen. Besonders wird auf das Ortsentwicklungskon-
zept hingewiesen, wofür ein Lenkungsausschuss gebildet werden muss. Für die Mitarbeit 
erfolgen zahlreiche Meldungen aus den Reihen der Gemeindevertreter und Gemeindevertre-
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terinnen sowie aus den Reihen der Einwohner und Einwohnerinnen. Als Termin für einen 
Workshop werden der 19.06; 21.06; und der 27.06.2023 genannt. Außerdem wird auf den 
Termin für das Vogelschießen hingewiesen. 
 
Der Bürgermeister beendet die Sitzung mit einem Dankeschön an alle Anwesenden und 
schließt die Sitzung um 20:25 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Gneomar von Natzmer Christel Brandt Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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